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 נגזרות :

  – (    נגזרת קדמית )

      
           

 
 

  –(     נגזרת אחורית )

      
           

 
 

  –(      נגזרת מרכזית )

      
             

  
 

 דוגמה:

 .               –      בנק'              חשב את הנגזרת 

 למשל נגזרת קדמית:

               
                 

   
        

                
                  

    
        

 .      הינה  התשובה האמיתית

 נגזרת מרכזית: 

               
                     

     
 

             

   
         

                
                       

      
 

               

    
        

 

 :תרגיל

 נגזרת ע"י גזירת פולינום לגרנז':חישוב 
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ע"י שימוש בפיתוח לגרנז' נצטרך שהיא תהיה נק' בנק' כלשהי כדי שנוכל לחשב את הנגזרת 

 דגימה.

 פתרון:

 .         -נק' דגימה ולכן אנו צריכים  3

      
            

              
         

        

              
 

      
            

              
    

     
        

              
 

      
            

              
    

     
        

              
 

 

      ∑     ⏟  
קבועים

      

 

   

        
            

            
     

                
               

               
               

∎ 

 

 מה קורה כאשר  נרצה לחשב נגזרת בנקודה שהיא לא נקודת דגימה? 

             

  נניח כי 
 

 
  נק' הדגימה באמצעות פולינום לגרנז'. 

           

 

 

 

      
 

 
 
 

 
 נבנה את פולינום לגרנז' שעובר דרך הנק'   

 

 
    

 

 
, נגזור את הפולינום   

 .                 -, כלומר נגזור       
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 של ריצ'רדסון אקסטרפולציה

  
    ⏟  
  

  
             

  ⏟            
 קירוב   

    ⏟
שגיאה
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 ⏟              
 קירוב   

 
 

 
  

⏟
שגיאה
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  –נקבל ש 

          
 
     

         
 
     

 
             

      
 
 

   
 
    

 
 

 .     יש לזה שארית לגרנז' של 

   
             

  
 

          

 הנקודה המבוקשת.   כאשר 

 

 תרגיל:

  –נתון 
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  –ולכן 

       ⏟    
  

          
                

 
           

        התשובה האמיתית הינה 

∎ 

 

 הערה:

  –ידוע שלפי גזירה נומרית מתקיים 

                   
  

 
       

  

  
        

  

  
       

  -וגם 

                   
  

 
       

  

  
        

  

  
           

 מתבטלות.  אם נחסר את שתי המשוואות אז נשים לב כי החזקות הזוגיות של מכאן, 

 אקסטרפולציה של ריצ'רדסון: 

           
     

          

          (
 

 
)  

  (
 
 )       

    
 

 , כאשר לקירוב יש רק שגיאות זוגיות.        עבור 

  -נקבל     ממקודם עבור 
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 לדוגמה:

 

 

 

 

 

 

 

     ⏟  
קירוב

  ⏟
שגיאה

        
     

    

 כאשר לקירוב נשאר כל החזקות:

          (
 

 
)  

  (
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 .       עבור 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 6132אוגוסט,  31  31תרגול 

 אינטגרציה נומרית:

 שיטת ניוטון קוטס:

  –כלל טרפז פשוט 

 

 

 

 

 

 

∫       
 

 

 [
         

 
]        

  –כאשר השגיאה בשיטה זו 

   
  

  
          

 .     מקבלת מקסימום בקטע        כאשר 

  -כלל טרפז מוכלל 

  
   

 
 

 קטעים.  כאשר יש 

       
 

 
[      (∑        
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  –נגדיר 

                  נקודות שריג

                

  –ולפי שיטה זו החסם 

   
      

    
          

 .       מקבלת מקסימום בנקודה        
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 :פשוט סימפסון כלל

         
   

 
       

       (
   

 
)       

  בונים את הפולינום של לגרנז' ע"י 
   

 
 . אינטגרל הפולינום נותן את כלל סימפסון.   

   כלל סימפסון
 

 
[       (

   

 
)      ] 

  כאשר 
   

 
. 

  –השגיאה 

  
 

  
(
   

 
)
 

 |       | 

 .        -מקבלת מקסימום ב         

 הערה:

 חייב תמיד מס' זוגי של קטעים!!!

 כלל סימפסון המורכב:

  
 

 
                                      

   -כאשר 
   

  
מס' הקטעים )שלוש נקודות מגדירות קטע אחד, כלומר בהינתן    ,  

 (.    -נקבל ש         

 והשגיאה:

   
      

     
           

 .        -מקבלת מקסימום ב         כאשר 


